
 

 

Η φιλοσοφία συναντά την τέχνη. Οι μαθητές/τριες συνθέτουν πρωτότυπα διηγήματα, με 

αφετηρία  τους πίνακες του σχολικού εγχειριδίου. 

Τα αποτελέσματα της παραπάνω δράσης, στο μάθημα της Φιλοσοφίας Β΄ Λυκείου,  

υπήρξαν εντυπωσιακά. Ανάμεσα στις τόσες υπέροχες ιστορίες, η ιστορία της μαθήτριας Η.Γ. 

ξεχώρισε. Παρατηρήστε τον πίνακα του Hoper και απολαύστε την ιστορία της.  

 

 

 

 

 

Χόπερ, Γαλάζια Βραδιά. Αυτή η μεγάλη ελαιογραφία του 1914 βρίσκεται σήμερα στη Νέα Υόρκη, στο 

Μουσείο Χουίτνεϊ της Αμερικανικής Τέχνης. Πρόκειται πιθανόν για ένα στοχασμό για την Ευρώπη τη 

χρονιά της έκρηξης του Πρώτου παγκοσμίου Πολέμου. Η όρθια γυναίκα φαίνεται σαν μια 

επιτηδευμένη φιγούρα που δεν συμμετέχει σ' αυτά που συμβαίνουν γύρω της και γίνεται σχεδόν 

σύμβολο της διάχυτης μελαγχολίας της μοντέρνας ζωής. Μέσα από τις γελοιογραφικές μορφές και 

τα προσωπεία, ο Χόπερ και μαζί ο παρατηρητής εισέρχεται στον εσωτερικό και περίπλοκο κόσμο των 

ανθρώπινων αισθημάτων. 

 

 

 

 

 



Γαλάζια Βραδιά 

Της είχανε πει πως εκείνο το βράδυ η μπουάτ που σύχναζε θα φιλοξενούσε μια 

μουσικοθεατρική ομάδα. Εκείνη είχε ενθουσιαστεί, όμως δεν μπορούσε να το δείξει. Η τάξη 

της και κυρίως η καταγωγή της δεν επέτρεπε τέτοιου είδους πράγματα. Ακόμα θυμάται τις 

φωνές και το χαστούκι του πατέρα της όταν του είπε πως δεν θέλει να παντρευτεί τον Πωλ 

και να φύγει μαζί του στον Καναδά, αλλά θέλει να επιστρέψει στην Αμερική και να γίνει 

ηθοποιός.  

Ο πατέρας της ήταν Έλληνας, γέννημα θρέμμα Πειραιώτης, η μητέρα της 

αριστοκράτισσα. Παντρεύτηκαν από προξενιό, οι πατεράδες τους ήταν συνεργάτες. Ο 

πατέρας αυτού μεγαλέμπορος και ο πατέρας αυτής γόνος πλούσιας οικογένειας με δικά 

τους καράβια. Μετά τον γάμο δεν άργησαν να έρθουν τα παιδιά. Δύσκολες εποχές τότε 

ακόμα και για μια τόσο εύπορη οικογένεια, λιγόστευαν οι ευκαιρίες. Λόγω της τάξης τους 

όμως αυτό δεν έπρεπε να φανεί. Για αυτό μετακόμισαν στην Αμερική. Γρήγορα στάθηκαν 

και πάλι στα πόδια τους. Δεν άργησαν να έρθουν η επιτυχία και τα κέρδη. Πέρασαν τα 

χρόνια και όταν έφτασε η μικρή κόρη σε ηλικία γάμου, ο πατέρας της ακολουθώντας τα 

βήματα του δικού του την προόριζε για τον γιό ενός αδερφικού του φίλου, Έλληνα πρόξενο 

του Καναδά. Το κορίτσι από μικρό είχε κλήση στις τέχνες, ιδιαίτερα στην ηθοποιία. Η 

μητέρα της την καμάρωνε, ο πατέρας από την άλλη καθόλου. Οπότε ο γάμος της με τον 

Πωλ ήταν η ευκαιρία του να την  απομακρύνει μια για πάντα από τον χώρο. Πριν τον 

αρραβώνα επέστρεψαν στην Ελλάδα. Ο γάμος θα γινόταν εκεί επομένως οι ετοιμασίες 

έπρεπε να αρχίσουν μήνες νωρίτερα για να είναι όλα έτοιμα στην ώρα τους. Στην κοπέλα 

δεν άρεσε τίποτα από αυτά. Ούτε ότι έπρεπε να αφήσει το όνειρό της, ούτε ότι θα 

παντρευόταν τον Πωλ και μάλιστα θα έφευγε μαζί του. Ευτυχώς είχε αρκετές φίλες στην 

Ελλάδα, πήγαινε εκεί κάθε καλοκαίρι οπότε είχε αναπτύξει φιλικούς δεσμούς με αρκετά 

κορίτσια από καθωσπρέπει οικογένειες, αλλά επαναστατικές ψυχές.  

Είχαν βρει μια μπουάτ κοντά στο λιμάνι του Πειραιά όπου επισκέπτονταν πολύ 

συχνά τα ζεστά βράδια του καλοκαιριού. Εκείνο το βράδυ, λοιπόν, είχε πληροφορηθεί από 

ένα από τα κορίτσια ότι θα έφτανε στο λιμάνι ένα πλοίο με θεατρόφιλους, και πως είχαν 

κλείσει να περάσουν το βράδυ τους στην ίδια μπουάτ που σύχναζαν και εκείνες. Γεμάτη 

ενθουσιασμό, όπως ήταν, πήγε εκείνο το βράδυ, εκείνη την καθιερωμένη ώρα στην 

μπουάτ. Μπαίνοντας μέσα αντί να αντικρίσει τραπέζια γεμάτα από παρέες καπετάνιων που 

δεν έχασαν την ευκαιρία να απολαύσουν μια βραδιά μακριά από το πλοίο,  είδε τραπέζια 

γεμάτα με διάσημους ηθοποιούς, χορευτές και σκηνοθέτες. Ενθουσιασμένη όπως ήταν και 

δίχως να έχει το μυαλό να σκεφτεί καθαρά, στην προσπάθεια της να φτάσει στο τραπέζι 

που είχαν ήδη μαζευτεί οι περισσότερες από την παρέα, πέφτει πάνω του. Πάνω σε εκείνον 

που προοριζόταν να της αλλάξει τη ζωή. Στον Ιάσονα, έναν Ελληνοαμερικάνο ηθοποιό που 

είχε πρωταγωνιστήσει σε δεκάδες ταινίες του Χόλυγουντ. Εκείνη τρόμαξε, σκόνταψε και 

γλίστρησε πάνω στο μακρύ του κουστούμι. Ήταν άσπρο και μακρύ, άλλα δεν ήταν αυτό που 

την τρόμαξε περισσότερο. Το πρόσωπό του, ήταν άσπρο, το ήξερε ότι ήταν βαμμένος, ήξερε 

και τι ήταν αυτό που είχε βαφτεί αλλά τρομοκρατούνταν και μόνο στη σκέψη. Οι 

αναμνήσεις από την παιδική της ηλικία ξεπρόβαλαν για μερικά δευτερόλεπτα από το πίσω 

μέρος του μυαλού της που τις είχε κρύψει όλα αυτά τα χρόνια. Αυτό βέβαια δεν την 

εμπόδισε από το να καθίσει στο τραπέζι του, όταν εκείνος της το πρόσφερε ως συγγνώμη 



για αυτό που προκάλεσε πριν από λίγο άθελα του. Μιλούσαν όλο το βράδυ. Για το θέατρο, 

την ηθοποιία αλλά αργότερα και για τις ζωές τους. Το ίδιο συνέβη και τα επόμενα τρία 

βράδια, όσο δηλαδή έμεινε και ο Ιάσονας με την ομάδα του στην Αθήνα για τις 

προγραμματισμένες τους παραστάσεις. Το τελευταίο εκείνο βράδυ και αφού έκαναν την 

συνηθισμένη τους παραγγελία ο Ιάσονας της το είπε. Της ζήτησε να τον ακολουθήσει στην 

Αμερική. Δεν το περίμενε. Παρόλο που το λαχταρούσε με όλη της την ψυχή, πότε δεν 

περίμενε μια τέτοια πρόταση. Της έταξε καριέρα και δόξα, της είπε ότι θα κάνει τα όνειρα 

της πραγματικότητα. Εκείνη τον πίστεψε.  

Γύρισε αποφασισμένη στο σπίτι και το ανακοίνωσε το ίδιο κιόλας βράδυ στον 

πατέρα της: πως δεν θα παντρευτεί τον Πωλ, αλλά πως θα γυρίσει πίσω στην Αμερική με 

τον Ιάσονα και θα γίνει ηθοποιός. Ο πατέρας της έγινε έξαλλος, την χαστούκισε. Εκείνη 

βγήκε ταραγμένη από το σπίτι αφήνοντας ανοιχτή την πόρτα πίσω της… 


